

移动互联网浪潮的冲击 联想战略转型开弓没有回头箭

收购黑莓的传闻，再次让联想集团站到了舆论的风口浪尖。

10月17日，有外媒报道，联想集团正在积极考虑对黑莓发起全盘收购要约，双方已经签署了一份保密协议，联想集团可据此查看黑莓账户，进入潜在竞标者名单。

如果联想集团成功收购黑莓，这笔超过47亿美元的交易将成为中国企业收购西方科技企业的最大宗案例之一。

虽然各方普遍认为，由于西方国家政治限制等原因，联想集团成功并购黑莓希望可能渺茫，但此情此景，却已让人依稀回到10年前，联想集团并购IBM电脑业务之时。

10年一轮回。借助收购IBM及之后的努力，成功从一家区域电脑品牌，成长为全球PC行业的领军企业的联想集团，再次站在国际化与转型的分岔路口前，只不过，和上次相比，推动联想集团以及整个IT产业前进的车轮，从桌面互联网变成了移动互联网。在这轮移动互联网浪潮的冲击下，联想集团29年来赖以生存的PC行业已尽显萧条。产业更迭的存亡危机，迫使联想集团在4年前作出了向移动互联网转型的战略决定。

其他国际手机巨头的逻辑，是期望复制10年前PC国际化的路径，为联想集团移动互联网终端业务的国际化铺路。

黑莓作为智能手机行业的先行者，虽然市场份额已经大不如前，但其国际品牌价值对联想集团这种需要提高品牌影响力的新兴智能手机厂商而言，依旧具有巨大吸引力。

今年第二季度的市场数据显示，尽管联想集团智能手机出货量达到1130万台，但其中超过9成在国内市场。在全球，联想集团手机的品牌影响力与苹果、三星等顶尖品牌始终存在巨大差距。

而在国内市场，联想集团的移动互联网终端业务发展虽然迅猛，但却不可避免陷入同质化竞争的泥潭，中国手机市场的残酷搏杀环境，以及现有的策略和实力，都并不足以确保联想集团在安卓手机乱局中，杀出一条差异化血路。

这时候，作为老牌的手机厂商，黑莓掌握的数千项通信技术专利，以及出色的软硬件设计能力，将有可能成为联想集团移动终端业务突围的核心利器。

上述联想集团前高管认为，无论是全球市场份额还是技术储备，联想集团亟须一个能突破国际市场、能提升自身核心竞争力的契机。

所以，对于现金储备并不充裕的联想集团而言，以超过47亿美元的价格，收购一家持续亏损的企业，即使成功吃下黑莓，也不一定是一桩“好生意”，但移动互联网战略转型已经没有退路的联想集团，不得不咬牙而上。

复制PC模式

2008年，全球金融危机和产业下滑双重影响，让联想集团当时作出了丢车保帅的选择——1亿美元卖掉手机业务，“专注发展核心个人电脑业务”。及至如今，当联想集团重新走上转型道路时，所付出的代价和努力已经翻了数十倍。

尽管如此，在柳传志、杨元庆、刘军等联想核心的布局下，这一战略转型依然取得了

不错的开局。



2009年，智能手机取代传统PC终端的趋势日渐明显，联想集团意识到向移动智能终端转型的紧迫性，并在同年回购联想集团移动，联想集团的转型战略也由此正式启动。

之后，一个具有标志意义的事件是2011年MIDH（移动互联与数字家庭业务集团）成立，移动智能终端首次被提升到与PC同等重要的地位，成为整个集团的发展重心之一。

这一架构体系调整，为联想集团的战略转型带来了巨大动力。

MIDH成立后的3年时间内，联想集团智能手机实现了从弱到强的飞跃：市场份额在2012年第三季度达到14.8%，一跃成为国内市场第二大智能手机销售商，全球份额则在今年第一季度达到4.7%，仅次于苹果、三星和LG，位列第四。

业绩的快速增长，与联想集团在PC时代积累的渠道优势以及执行力关系密切，MIDH集团掌舵人刘军的作用亦值得关注。

拥有联想集团“十八棵青松之一”、“最年轻的总经理”、“第三代接班人”等诸多名头的刘军，曾是杨元庆PC业务战略的参与者和执行者。

在智能手机的运营上，刘军制定了以“快”为核心的研发及供应链管理模式，在定位上则改变以往的高端精品策略，跟随电信运营商走大众消费路线。

这种快速响应的低价销量模式，契合了仍在高速增长的国内智能手机市场，让联想集团迅速完成了初期的市场份额积累。

从联想集团移动终端产品的供应链管理来看，这种模式的核心，依旧是最大限度地提升硬件出货量，从而向上下游换取更高的议价话语权，获得硬件领域的制高点。

这与联想集团在PC业务上的成功模式并无太大差异，良好的开局也证明，这是转型时间落后的情况下迎头赶上的最直接有效的方式。

但由此带来的问题是，过于迷恋PC业务模式，尽管量大但利润却十分微薄，而且久而久之会形成走既定路线的惯性，当产业成熟时，想要掉头极难，很容易陷入逼仄的困境。

沉船顶层

即便是PC行业本身，联想集团也已证明这种模式即将走到尽头。

过去29年，无论是起家的汉卡时代，还是迅速崛起的PC时代，联想集团的发展模式都遵循同一理念——出货量为王，几乎所有运营策略和资源配置，都围绕最大限度提升出货量展开。

事实上不仅是联想集团，几乎所有的PC厂商都遵循同样的业务模式。

在Wintel架构的PC产业体系中，微软和英特尔垄断了主要的核心技术和利润，联想集团为代表的PC制造商，则只能瓜分商业链条上剩余的微薄利润。但只要出货量足够大，它们还是能获得更多的议价能力，从而进一步降低成本，从微软以及英特尔手中多分得一点利润。

但在今年7月，当联想集团把传统PC模式演绎到极致，成功登上PC出货量冠军宝座时，却发现这种模式已经快要走到尽头。

在7月份的股东大会上，杨元庆和其他高管没有发表任何与PC出货量夺冠有关的言论。在随后的媒体宣传周期，除了零星消息报道，联想集团也没有对此进行任何大规模宣传。

这并不符合联想集团的一贯套路，与国内媒体关系极佳的联想集团，以往很少会在类似事情上表现低调，但整个产业的尴尬，却让联想集团不得不如此。

首先是竞争对手的战略转移，早在2008年，惠普和戴尔就已开始启动业务转移，惠普发布了移动业务的新战略，戴尔则多次向外界强调，自己的业务重心已经不是PC。

且不论转型成败，就放弃PC而言，国际巨头们已经达成了高度一致。

而PC产业本身，也在联想集团逐渐登上巅峰的时刻，缓慢坠向谷底——这一衰退，正是出现于联想集团砍掉移动业务的2008年。

虽然，当时还有全球经济大环境的影响，但危机逐渐消退后，PC行业没能触底反弹，反而陷入连续6个季度的下滑泥潭，到联想

集团登顶宝座的今年第三季度，全球PC销量甚至已下滑至2008年以来的新低。

这为联想集团的移动互联网战略敲响了警钟，即使在移动互联网领域复制PC模式，并将其做到极致，最终仍只能在一艘逐渐下沉的船里游到上层，与在底层并无两样。

迟到的转型

转型的困境不止于此。

传统PC模式往往止步于硬件，而移动互联网行业经过数年的发展，已形成一个“软件+硬件+平台”的移动互联网生态模型，佼佼者如苹果和谷歌，已经打造出成型的移动互联网生态闭环。

或许对于移动互联网而言，足够的销量也是打造完整生态系统的基础，但移动互联网对技术创新、用户体验以及生态系统的搭建所需要的努力和成本，则远远高于硬件本身。

而联想集团的转型战略，在是否需要以及如何搭建属于联想的移动互联网生态系统这个关键问题上，也一直表现得摇摆不定。

MIDH集团成立之前，联想集团最为明确的阐述其移动互联网战略的举动，是2010年移动互联战略和乐Phone的发布。当时，柳传志旗帜鲜明将联想集团的竞争对手定位于苹果iPhone，并建立了应用软件商店“乐商店”。

这一举措，可视作联想集团移动互联网战略转型的最初方向，即学习苹果的路径，以乐Phone为硬件入口，通过应用商店模式形成生态体系。

现在看来，这是一个初具雏形的移动互联网生态模型，但遗憾的是，直到当年年底，联想集团的乐Phone仍没能实现百万台的销售预期，乐Phone+乐商店的软硬结合架构体系也没能建立起来。

MIDH集团成立之后，联想集团的智能终端策略变为主打与电信运营商一致的大众“千元机”，冲量成了首要目标，软件体系与生态平台的搭建则陷于停滞。

在中国移动互联网产业联盟秘书长李易看来，在高端精品还是大众消费之间的左右摇摆，直接导致联想集团浪费了两年半的宝贵光阴。而从高端精品转到大众消费，也并不是成功的转型。

在2012年的内部誓师大会上，杨元庆提出PC+战略，将联想集团移动互联的版图，扩展到了智能电视、个人电脑、平板电脑以及智能手机四大品类，不同移动终端之间通过乐云服务实现融合。

这其中依旧可以看出联想集团的不确定，但整体思路却已经更加清晰，移动互联网的味道更加浓厚。在一些业内观察人士看来，这或许已是联想集团作出的最好的移动互联网战略。

尽管它迟到了数年。

值得庆幸的是，移动互联网行业还没有成为另一个PC行业，这家即将进入而立之年的科技企业，仍有时间考虑如何改进自己的战略，再造一个新的联想集团。(陈荣)

没有退路

截至目前，联想集团和黑莓都拒绝对收购传闻进行置评，而外界对此交易的可能性，多持悲观态度。

即使明知道可能遭遇巨大阻力，但自今1月份开始，联想集团收购黑莓的传闻依然陆续传出，联想集团总裁兼CEO杨元庆以及CFO黄伟明均在不同场合多次表态，联想集团会考虑所有并购的机会，其中就包括黑莓。

事实上，不只是黑莓，此前所有没落的国际手机巨头寻求潜在买家时，联想集团的身影都会出现，从最开始的Palm，到摩托罗拉，再到诺基亚，均是如此。

抛开炒作因素，在一位离职的联想集团移动业务前高管看来，联想集团收购黑莓或

质量打造精品 诚信铸就品牌

内蒙古沙漠之花生态产业科技有限公司坐落在“华夏第一村”赤峰市敖汉旗。该公司依托当地沙棘、杏仁等资源优势，专业从事沙棘系列、杏仁系列产品研发，经过五年多努力，目前已形成了以沙棘果汁、沙棘油、沙棘养生茶、野山杏仁饮料、无糖杏仁饮料为主体的产品体系。

沙漠之花公司以“质量打造精品，诚信铸就品牌”的企业经营理念，注重质量、科学管理，该公司自成立以来始终把产品质量放在首位，以诚信经营为理念，以“绿色、营养、天然、保健”为主题，一心一意打造放心食品为企业，得到了社会的认可。

食品安全大如天，作为一个食品企业，该公司深知产品质量、食品安全的重要性，对此，首先制订了严格的制度和详细的操作规程，每一个环节，每一个岗位，都要明确质量责任并落实到人，严格检查、严格监督、严格把关，把生产工艺作为管理的重要环节，推行全员质量奖惩责任制，哪个环节出现了问题，不但追究当事人的责任，还要追究工艺控制人、质量监督员和相关领导的责任。

其次是抓好生产加工环节的卫生、条件改善和设施的改进工作，不断完善质量管理体系，注重落实，责任到人。

再有从企业的经营管理入手，转换企业经营机制，大胆改革企业用人制度，做到人尽其才，才尽其用。在狠抓产品质量，压缩非生产性开支，合理降低原材料消耗，提高劳动生产效能，开发具有市场前景的新产品，以最少的资金、最短的时间、最快的速度，使产品质量稳步提高。

(敖汉)

如何实现企业高效经营管理

经营管理系统是指企业经营管理的各个方面和整个过程，即把人员、设备、资金、材料、信息、时间等有限资源，合理地组织起来，最大程度发挥它们的作用，以求达到某些经营性目标的企业系统。

现代企业经营管理系统是一个复杂的多目标的系统，既要致力于提高产品和服务质量，又要致力于提高资本运营质量，降低成本，提高质量效益，提高资本增值盈利等多重目标。正是由于企业目标的多元性及其核心问题是质量问题，所以企业的生产经营和资本运营活动从本质上讲就是质量效益的经营活动。

企业有了良好的环境结构不等于企业经营就搞活了。可以说环境结构的变化只是为企业高效营运创造了前提和可能性，企业要真正地成为一个动态开放系统，还必须以良好的内部机体来作用于环境。现在企业内部体制存在许多弊病，经营管理系统不健全，指挥多中心，管理权限不集中，各部门配合不利，运行混乱，难以使企业形成一个拳头。

因此必须根据系统论原则建立一个完善的经营管理系统，使企业内部体制统一化、协调化、效率化。

凡事预则立，不预则废。对于现代企业，特别是中小企业而言，实行全面预算管理已经成为现代化企业不可或缺的重要管理模式。但目前，真正实行预算管理的企业却并不多，很多企业仅仅停留在财务预算，生产、业务等方面的预算成为盲区。

现代企业在发展中要么不进行预算，要么只有预算编制，没有执行控制分析考核等

整个管理过程，或者没有很好的执行机制，预算的编制和管理过程随意性很大，无法起到应有功效。对企业家而言，建立起包括组织、流程、方法、工具、数据等在内的预算管理体制，并正确有效运用这一重要管理模式，使企业高效规范运营为企业日常经营管理过程中尤为重要的一点。

市场经济是一个洗牌经济，在同一个行业内，为什么有些企业能够发展，能够在逆境中求生，有的企业却垮下去了？这个问题很大程度上涉及到内因，内因很重要的元素就是管理。要实现企业的精细化管理，必须从细节上去把握。一个人的思想意识、思维方式等是很难改变和改造的，但一个人的行为却能依靠强力来改变。

无论是企业、政府机构还是社会组织，通过一些具体可行的方法，对全体工作人员实施一些习惯性的训练，对于提高人员素质是至关重要的。虽说这种行为的改造有时是强制的，但勉强能成就习惯，习惯能成就自然。写工作日志提高成效一张记录纸就能把车辆的全天候工作状态、工作效率和成本记录在案。日本汽车出租公司的司机外勤管理就使用了这样一张清单。

合理确定企业的经营形式和管理体制，设置管理机构，配备管理人员；搞好市场调查，掌握经济信息，进行经营预测和经营决策，确定经营方针、经营目标和生产结构；编制经营计划，签订经济合同；建立、健全经济责任制和各种管理制度。

搞好劳动力资源的利用和管理，做好思想政治工作；加强土地与其他自然资源的开

发、利用和管理；搞好机器设备管理、物资管理、生产管理、技术管理和质量管理；合理组织产品销售，搞好销售管理；加强财务管理，处理好收益和利润的分配；全面分析评价企业生产经营的经济效益，开展企业经营诊断等。

第一，要明白预算和目标的关系，从战略上把握企业的预算。要进行预算，必须做好战略规划，有了战略，才有方向，才会向着这个目标发展。明确战略目标，还要有准确的市场定位，辅之以合理的授权体系和公平有效的考核管理。

战略预算是以企业战略为导向，以战略目标为编制起点，通过优化配置企业资源以及实行滚动、灵活的过程控制程序来保证战略目标得以实现的管理方法。

第二，要有行动计划。战略规划是长期、中期和近期的方向，方向如何实现，需要制定计划。而计划怎样实现，又要将年度计划分解，形成季度、月度计划，再详细分解为周计划，落实到部门，需要明确哪些必须完成，哪些需要完成，这样人人头上都有指标，执行起来才有力。只有明确企业不同阶段的战略目标，细化分解目标，才能准确地定位市场，合理地授权体系，实现企业的健康可持续发展。

第三，全面预算即通过业务、资金、信息、人才的整合，明确适度的分权授权，战略驱动的业绩评价等，来实现企业的资源合理配置并真实地反映出企业的实际需要，进而对作业协同、战略贯彻、经营现状与价值增长等方面

的最终决策提供支持。

全面预算管理是为数不多的能把组

织的所有关键问题融合于一个体系之中的管理控制方法之一，是企业做大、做强、做久的必经之路。

第四，在预算过程中，有些与实际并不相符，将这些进行调整，这就需要在实际过程中进行运营分析，也就是预算管理。预算管理的三个原则：突出企业主业，保持优势；避免过于激烈，随市场和实际浮动管理；坚持产品是核心，始终让顾客满意。

第五，绩效管理。所有这一切，都必须通过绩效管理来实现。公平有效地考核管理是实现绩效目标的基本前提。

(慧聪)

国药准字H46020636
快克
复方氯酚烷胺胶囊
请在医生指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销